
ПАМЯТИ ВЫДАЮЩИХСЯ УЧЕНЫХ

IN MEMORY OF OUTSTANDING SCIENTISTS



МИШАТКИНА

Татьяна Викторовна

MISHATKINA

Tatyana Viktorovna

(05.12.1941 – 10.06.2021)

*Я боялась на свете жить,
Я боялась вперед шагать,
Я хотела всегда любить,
Не могла я тогда понять:
Чтобы жить, надо сильным быть
Чтоб любить, надо жить вдвойне...*

«Поэтическая Сахаризация»
Мария Алексеюк

Ушла Татьяна Викторовна Мишаткина, талантливый ученый, выдающийся педагог, замечательный человек, хрупкая и обаятельная женщина, любящая мать и бабушка. Не будет уже новых феерических выступлений, поражающих не только глубиной, но и блестящими, совершенно неожиданными идеями, заседаний студенческого

Дискуссионного клуба, клуба «Поэтическая Сахаризация» и др. Ее больше нет, но осталась наша о ней память – и пока она жива, Татьяна Викторовна будет жить в наших сердцах и делах.

Весь ее жизненный путь – это постоянный поиск своего места в жизни, самосовершенствование и борьба за свои идеи. Она сносила любые удары

судьбы и шла только вперед по выбранному пути, который был извилист и не усыпан розами.

В 1964 г. Татьяна Викторовна закончила с отличием Волгоградский педагогический институт. По первому образованию она филолог. Затем – череда переквалификаций, постоянная учеба. Как следствие, несколько дипломов ЮНЕСКО, грамоты и благодарности Министерства здравоохранения и Министерства образования, всех учреждений, где она в это время работала. Татьяна Викторовна награждена юбилейной медалью «25 лет Белорусской Ассоциации Клубов ЮНЕСКО». Она была постоянным и почетным участником всех Национальных Конгрессов по биоэтике Украины.

10 января 1975 г. Татьяна Викторовна успешно защитила кандидатскую диссертацию в области философских наук, в 1980 г. ей было присвоено ученое звание доцента, а с 1992 г. она полностью посвятила себя биоэтике. Идеи Поттера были глубоко созвучны с ее жизненной позицией, но как ученый пошла дальше и стала родоначальником в Беларуси нового направления – экологической этики.

Этот период ее жизни тесно связан с Международным экологическим университетом им. А. Д. Сахарова (ныне – МГЭИ им. А. Д. Сахарова БГУ). Она воспитала бесчисленное количество учеников, работая с аспирантами и магистрантами, старалась передать им все лучшее, что имела. Татьяна Викторовна создала студенческий дискуссионный клуб ЭКО-ФИЛОСОФИЯ, ряд авторских курсов, включая такие как «Биомедицинская этика: современные парадигмы»; «Основы биомедицинской этики»;

«Биоэтика и экологическая этика». Студенты-естественники старались не пропускать, а стремились попасть на ее занятия повторно, поскольку педагог позволял обсуждать любые вопросы и был готов на равных вступить в спор с любым оппонентом. Как следствие, это самый плодотворный период ее жизни. Количество публикаций и монографий неисчислимо, а полную библиографию ее работ еще предстоит создать. По мнению читателей, наиболее популярная работа этого периода – учебное пособие «Экологическая этика и экология человека», «Педагогическая этика», «Биомедицинская этика» и «Этос науки» и др.

Как ученый Татьяна Викторовна постоянно организовывала и участвовала в выполнении серии проектов под эгидой ЮНЕСКО, а также в международных проектов с участием БРФФИ (Украины, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана и др).

Она имела четкую гражданскую позицию, которая нашла свое отражение в инициации создания, а отом и в активной работе Национального Комитета по биоэтике при Министерстве здравоохранения Республики Беларусь.

Где бы ни работала Татьяна Викторовна, с кем бы не общалась, она всегда сохраняла верность своим принципам и идеалам, умела увлечь человека и убедить его следовать экологическим и биоэтическим принципам – от студентов до профессоров. Светлая память о ней надолго сохраниться в сердцах ее учеников, последователей и друзей. От нас ушел Учитель, Педагог, Друг и Женщина с большой буквы.

*Коллектив Международного государственного экологического института имени А. Д. Сахарова БГУ.
Редколлегия Журнала Белорусского государственного университета. ЭКОЛОГИЯ*